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Tegnap délben pillanatok alatt ter- 

hogy a el hosszat jüt el Temesvárott a hir, 

implon-vonatot szerencsétlenség ér- 

1A józsefvárosi állomáson erre iz- 

lmas jelenetek követték egymást. 

y főhadnagy fiatal feleségére és 

ermekére várakozott, amikor pedig 

Szimplon bizonytalan késéséről ér- 

ült, ijedten szaladt a főnökhöz fel- 

lágositásért. Az aggodalom és a két- 

gbeesés nem volt indokolatlan, mert 

Szimplont az utóbbi évtizedek egyik 

gnagyobb vasuti katasztrófája érte. 
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Az első hir 

Tegnap délelőtt tizenegy órakor a 

ajovai vasutigazgatóság szükszavu 

iviratot intézett a temesvári vasut- 

razgatósághoz és a táviratban csupán 

nnyi állott, hogy a Szimplont ne vár- 

1 délben a rendes érkezési időben. 

s 1 mert összeütközés történt. A vasuti 

zerenc étlenségnek, az első hirek sze- 

al nt, huszonhét halottja és negyvenhét 

min alyos sebesültje van. 

" A vészhir pillanatok alatt terjedt 
mu el Temesvárott, nagy megütközést 

uui keltve, mert a Szimplon rendesen 

e1ő sok temesvári utast visz. 

n Harminc percre az első hir után ujabb 

at elentés érkezett a temesvári vasut- 

gazgatósághoz, Ez a jelentés viszont 

őt agy szólt, hogy a Temesvárról csütör- 

ökön este hat óra tiz perckor Buka- 

estbe indult Szimplon-vonatot érte a 

katasztrófa. Fél óráig a legnagyobb 

bizonytalanság uralkodott. 

Huszonmnhét halott 

Déli tizenkét óra körül Krajova uj- 

ból jelen kezett és ekkor már részle- 

teket közölt a szerncsétlenségről. A 
krajovai vasutigazgatóság ujabb je- 

lentése szerint ugyanis csütörtökről 

péntekre virradó reggel a regátban 

levő Slatinaés Reci a állomá- 
sok közelében a nyilt pályán egymás- 

kor Temesvár felé induló Szimplon és 

a Nagyszeben-Piatra-Olt-Bukarest 

nak futott a Bukarestből este tiz óra- 

Gardsségpoltikot Nepiap, 

ve r. 

között közlekedő gyorsvonat. Az ösz- 

szeütközés rémes erejü volt, 

mindkét vonat a sötétben teljes sebes- 

séggel folytatta utját. 

A vasuti szerencsétlenségnek, mond- 

ja a jelentés, huszonhét halott és 

negyvenhét sulyosan sebesült áldo- 

zata van. 

Mindkét vonat mozdonya pozdorjává 

zuzódott, a Szimplon hálókocsija telje- 

sen tönkremet. Ez a jelentés azonban 

még nem tisztázta azt, hogy a halot- 

tak és a sebesültek melyik vonat uta- 

sai közül valók. A déli órákban meg- 

"udták azt is, hogy Szimplonon utazott 

Cornean Péter dr. oravicai Dre- 

fektus és Hess Józsei temesvári 

vasuti osztálymérnök. 

Izgatott várakozás 

A krajovai jelentés még annyit jel- 

zett, hogy segélyvonatok indultak a 

szerencsétlenség szinhelyére és a for- 

galom a Turnszeverin-Pitesti vonal- 

szakaszon megakadt, valamint bizony- 

talan az is, hogy mikor állitják helyre 

a pályát. Ezek a hirek csak fokozták 

azt az izgatott hangulatot, amely a 

katasztrófa hirére Temesvárott urrá 

lett. 

Csak egy haloti a 

szinmnplonon? 

Délután három órakor a temesvári 

telefon- 

A 

vezérigazgató"ág 

vasutigazgatóság közvetlen 

összeköttetést kapott Bukaresttel. 

bukaresti vasuti 

megerősitette a krajovai jelentést. 

Eszerint a vasuti szerencsétlenség so- 

rán a Szimplon utasai közül csupán 

egy veszitette életét, a halottak és su- 

lyosan sebesültek legtöbbje a nagy- 

szebeni gyorsvonat utasai közül került 

ki. A bukaresti igazgatóság nem kö- 

zölt pontos adatokat a halottak számá- 

ra vonatkozólag, csupán annyit jegy- 

tasztrófa halottainak a száma. A men- 

mert 

aki a váltókezelést 

zett meg, hogy harmincnál több a ka- 

tlési munkálatok folynak és a romok 

alól még mindig emelik ki a halotta- 

kat és sebesülteket. 

Hibás váltóállitás 

A bukaresti vasuti vezérigazgatóság 

hivatalos jelentései szerint az összeüt- 

közés következőképpen történt. A Sla- 

tina állomástól nyolc kilóméternyire 

levő Recia állomáson szokott találkoz- 

ni a Nagyszeben felől Bukarestbe in- 

duló gyorsvonat és a Bukarestből Te- 

mesvárnak haladó Szimplon. A ka- 

tasztrófa éjjelén a nagyszebeni gyors- 

vonat néhány perccel előbb érkezett 

meg Recia állomásra, utóbb befu- 

tott Bukarest felől a Szimplon is. Hi- 

bás váltóálliftás következtében a Szim- 

plon ugyanarra a vágányra szaladt, 

amelyen a Nagyszebeni gyorsvonat 

már állott. 

A hatalmas sebességgel robogó 

Szimplon belefutott az álló gyorvo- 

natba. Az összeütközés borzalmas 

erejü volt. A nagyszebeni gyorsvo- 

nat postakocsija, egy első- és har- 

madosz'tályu kocsija, valamint a 

mozdonya összetört. 

A Szimplonnak a podgyászkocsija, a 

pári i hálókocsija és a mozdonya esett 

a katasztrófa áldozatául. A halottak 

száma huszonhét, a sebesülteké negy- 

venöt. A vasuti szerencsétlenséget 

Goinea Marin váltókezelő idézte 

elő, aki a Szimplont ugyanarra a vá- 

gányra terelte, amelyen a nagyszebe- 

ni gyorsvonat vesztegelt. Bünös még 

Paschilie János forgalmi tiszt, 

Mindketten elszöktek. A vasut kára 

tizenkét millió lei. 

Megmenelkültek a 

temesvári utasolk 

A halottak között egyetlen temesvá- 

ri utas Sincsen. A Szimplon párisi há- 

lókocsijában halálát leltle Rocca 

olasz mérnök, felesége és leánya. A 

Rocca-család tragédiáját növeli az a 

körülmény, hogy a mérnök atyját egy 

hónap előtt Bukarest közelében autó- 

katasztrófa érte, amelynek áldozatul 

esett. 

nem ellenőrizte. 
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Huszonhét halott, negyvenöt sebesüilt 
A párisi halókocsiban utazott még 

Lacoste francia vasuti szakértő is, 

aki megmenekült. A temesvári há- 

lókocsi utasai közül az első jelen- 

tés szerint nem sérült meg senki. 

A vasuti katasztrófa áldozatai java- 

reszt a nagyszéebeni gyorsvonat utasas 

sorából kerültek ki. A sebesülteket a 

slatinai kórházba szállitották. 

Enenimondó hirelk 

A Rador bukaresti jelentése szerint 

a szerencsétlenség ugy történt, hogy a 

Szimplon hatvankét kilóméteres se- 

bességgel robogott az összeütközés pil- 

lanatában és a nagyszebeni gyorsvo- 

nat is teljes sebességgel haladt. Ez az 

értesülés ellentmond annak a hivata- 

los jelentésnek, amely szerint a Szim- 

plon Recia állomás bejárati váltójánál 

az álló gyorsvonatba futott bele. Teg- 

nap délután három ujabb segélyvonal 

indult Bukarestből és Krajovából a 

szerencsétlenség szinhelyére. Az állam 

vasutak vezérigazgatója is kiutazotl!. 

Erősemr megrongálódott a Szimplonm 

temesvári hálókocsija is, de utasai- 

nak komolyabb baja nem történt. 

Az összeütközés következtében a ren- 

des vaeuti forgalmat Temesvár felé a 

pálya helyreállitásáig csak Brassón 

keresztül lehet lebonyolitani. 

Hálókocsi halottai 
Orsováról érkezett jelentés szerint a 

szerencsétlenül járt Szimplon utasai 

másik szerelvényen tegnap délután öt 

órakor érkeztek meg Orsovára. Az 

utasok előadása szerint a Szimplon 

párisi hálókocsijának utasai közül ti- 

zenketten haltak meg. Ezek között 

van két bukaresti ezredes, több 
nő és 

gyermek. 

Temesvári utas a hálókocsiban nem 

járt szerencsétlenül. A párisi háló- 

kocsi négy utasa maradt csak élet- 

ben. 

Temesvárra a halálvonat utasai teg- 

nap este érkeztek meg a legborzalma- 

sabb kataszírófa rémes hatásától még 

mindig remegő idegekkel. Életük leg- 

véresebb emléke marad ez az ut örökre. 

Egy szemtanu részletes elbeszélése a 
8. oldalon olvasható.) 



ünnepélyes. 

Az élni akarás, az élethez való jog, 

a bilincsekbe rakott, élettől duzzadó 
magyar erők megfeszülése volt az az 

történelmi nevezetességü 
magyar nagygyülés, amikor két mil- 
liónyi kisebbségi sorsban tengődő 
testvér elhatározta, hogy a Népek Szö. 

a főhatalmak 
által garantált törvények betartását. 

Azok, voltunk 
ezen a történelmi nevezetességü. talán 

vetségétől fogja kérni 

akik szerencsések 

nemzetünk egész jövő életére kiható 
nagygyülésen résztvehetni, ott hely- 
ben felállással, orkánszerü tapssal 
és forró könnyekkel pecsételtük meg 
a romániai magyar nemzet ezen óriási 

horderejü lépését. 

Meg vagyok győződve, heogy sziv- 

ben és lélekben ott volt ezen or- 

szág egész magyarsága. A nagy 
ünnepi aktust ezer és ezer igaz 

magyar család ünnepelte meg. 

Most pedig engedje meg Főigaz- 
gató Ur, hogy feltegyem a kérdést. 

nem érzett-e, ha nem is elemi 

kitörő, de mégis valami melegséget a 

szive táján, amikor a romániai ma- 

erővel 

gyar nemzet ezt a 

megtette? Ön tudja, hogy a kisebbségi 
sorsban élő magyarság nem a méltá- 
nyosság alapján és nem a jogra való 

hivatkozással, hanem egyedül az egy- 

ségében rejlő sulyával tud hatni. Miért 

kellett Önnek a nagy napot követő 

órákban sietve azt bizonyitani, hogy a 
romániai magyarság nem egységes? 

Cikkei sajnos ezt bizonyitották. mert 

amikor kijelenti, hogy nem tartotta a 

nagygyülésen való részvételét szüksé- 

gesnek, akkor kifelé az egyenetlenség 

képét mutatta. 

Az Országos Magyar Párt immár 

hét év óta rója aktivitásban a kisebb- 

ségi rögös utat. Ezen idő alatt Önnek 

ismételten volt alkalma kritika tár- 

gyává tenni a párt szervezetét és ve- 
zetőségét. Ezt sok izben meg is tette. 
Legutóbb ezen a téren aktivitását nem 

éreztük. 

Már-már azt hittem és hitték ve- 

lem együtt sokan, hogy a folyto- 

nos kritizálás helyett az alkotás 

terére lépett és áldásos munkával 

lesz nemzetének hasznára. 

Sajnos ezuttal az arculcsapás éppen a 
legérzékenyebb pillanatban ért ben- 

nünket. Mindenekelőtt meg kell álla- 

ritanom, hogy az Ön által mért csa- 

pás irtózatosan fáj. Önnek száz száza- 

lékban sikerült a terve. Ön olyan mé- 

lyen sértette 

hogy ezt tényleg nehezebb elviselni, 

mint a méltatlanságokat és az igaz- 

ságtalan meghurcoltatások összessé- 

gét. Az Ön által ejtett seb jobban- 

megviseli a gondoktól terhelt magyar 

sziveket, mint minden eddigi külső 

bántalom: az Ön ütése testvérkéztől 

ered. 

Kifogásolja az elfogadott alapsza- 
bálytervezetet. AÁm legyen igaza, hogy 
az nem fedi mindenben a hozzáfüzött 

követelményeket. De kérdem, miért 
nem alkotott Ön jobbat? Az alapsza- 
bálytervezetek megvitatása során az 
általam kidolgozott tervezetre annak 
idején azt mondták a székely megyék 

kiküldöttei, hogy az ő viszonyaikra 

sorsdöntő lépést ; 

a vérző magyar szivet, 

Mrta: Nérnetia á la á 

még nem éreti meg. Egy az én korom- 
ban levő fiatalember, aki ambicióval 
van telitve, egy kis ferde mentalitás 
mellett talán nehezteléssel, a kapukat 
kivülről döngetve, ment volna a leg- 
kevésbbé dicsőséges pártszéthuzás ör- 
vényébe. Ehelyett az történt, hogy 
uj erővel hozzáláttunk a szervezés 
nagy munkájához és alapszabá- 

lyaim alapján sikerült Románia 

legegészségesebb, legegységesebb és 

legvirágzóbb szervezetét megte- 

remtenünk. 

Csekélységem tehát egy, a tüzpróbát 
dicsőségesen kiállott tervezettel ment 
a közgyülésre és eszembe sem jutott 
otf agitálni, hogy az immár bevált 
tervezetet fogadják el. Nem kardos- 
kodtam tervezetem mellett azon egy- 
szerü oknál fogva, mert szent meggyő- 
ződésem, hogy nem az alapszabályok 
a legfontosabbak a romániai magyar 

pártban. Áldozatkész, kötelességtudó. 
a helyzetet felismerő és helyesen meg- 

itélni tudó magyar népre van szükség, 
vármegyénként pedig fáradtságot nem 
kimélő 1-2 olyan ember kell, aki a 
vándorbotot kezébe vegye és faluról- 
falura járva megalakitsa a tagozato- 
kat és, ha ezek fennállanak, akkor 
egészséges, dolgozni akaró és lehető- 
leg keveset kritizáló gárdával fenn 
kell tartani a kapcsolatot a város és 
a falu között. Népirodát kell felálli- 
tani, amely általános jellegü sérelmek 
esetén ingyenes jogorvoslást, tanácsot 
és utbaigazitást ad. Foglalkozni kell 
a magyar munkanélküliek elhelyezé- 
Fével, számon kell tartani a magyar 
munkaadókat, igyekezni kell minden 
munkaalkalmat magyar munkaerők- 
kel betölteni. Kulturájis léren szám- 
talan alkalom nyilik hangversenyek, 
mükedvelő előadások és szakszerü elő- 

adások megtartására. A jövő szellemi 
munkásgárdát pedig diáksegélyző ak- 

diákotthonokkal kell biztosi- 
tanunk, Olyan egyszerü dolgok ezek, 

akárcsak az ábécé. 
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é ezeti a fernmnesvári ügyészségre a 
Danubia biztosító ellem 
Temesvár, ok!, 27. 

A Danubia biztositó társaság ellen 
az utóbbi időben több temesvári. bán- 
sági és aradi ügyfele nün ető feljelen- 
tét tett a temesvári ügyészséegnél. A 
Danubia, amely főképne hozomány. 
biztositással foglalkozott, az utóbbi 
hónapokban anyagi válságba került és 
nem teljesitette az ügyfeleivel kötött 
megállapodásokat, nem fizette ki azo- 
kat az összegeket, amelyek ügyfeleit 
házasulás esetén a kötvény szerint 
megilleték. A károsuli emberek végül 
is: büntetőuthoz folyamodtak és husz- 
nál több feljelentés fekszik már a te- 
mesvári ügyészség előtt. Egy millió 

leit is meghaladja az az összeg, ame- 

lyet a biztositottak a Danubiától köve- 

telnek. A feljelentések ügyében a nyo- 

mozást Nicolau ügyész folytatja, 

aki az elmult hetekben már letétbe 
helyeztetle a temesvári ügyészségnél 
a Danubia könyveit és a feljelenté- 

sekre vonatkozó eredeti kötvényeket. 

Időközben történt. hogy Popovici 

György és Popescun Romulusz a 
Danubia két vezetőembere elhagyta ál- 

lását, de a temesvári ügyészség az ed- 

digi ügykezelésért őket teszi felelőssé. 

Nicolau ügyész elkészült az előzetes 
nyomozás munkájával, kihallgatta a 

károsultakat, átvizsgálta az üzlet! 

könyveket és ma reggel kilenc órára 
kihallgatásra rendelte be Popovici 

György és Popescn Romulusz, volt 

igazgatókat. A kihallgatás teljesen uj 
fejleményeket hozhat a Danubia ügyé- 
ben. 
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Min enki legyen óvatos 
meri Ternnesvároti tölbb harnis ezer 

leilesre alkadtaalk 

Temesvár, okt. 27. 

A Déli Hirlap tegnapi száma megir- 

ta, hogy csütörtökön délután ismét 

ujabb hamis ezer leies bankjegyek 

tüntek fel Temesvárott. A Banca Nati- 

enala temesvári fiókja telefonon érte- 

sitette a rendőrséget és a szigurancát, 

hogy egy temesvári kereskedő öt da- 
rab ezer leies bankjegyet mutatott be, 

amelyek hamisaknak bizonyultak. Az 

illető kereskedő elmondta, hogy dél- 
után a közalkalmazottak szövetkezeté- 

ben akart fizetést teljesiteni és ott tör- 

tént, hogy átadott ezer leies bankje- 
gyeiből visszakapott öt darabot azzal 
hogy azok gyanusak. 

Banca Nationálába, hogy ott meggyő- 

Erre elment a 

ződjék róla, vajjon a bankjegyek jók-e, 

vagy sem. Arra a kérdésre, hogy a 
bankjegyeket honnan kapta, azt vála- 

szolta. hogy egy temesmegyei földbir. 

tokostól, aki csütörtökön délelőtt száz- 

ezrest vett föl az 

egyik temesvári bank pénztáránál és 
azokból átadott egy részt a kereskedő- 

nek. Véletlen, hogy a kereskedő 

darab hamis ezrest, amelyek a cso- 

mellett feküdtek, 

megkapta. A temesvári pénzintézethez 

negyvenhat darab 

magban egymás 

a hamisitványok valószinüleg vala- 

mely befizetés utján jutottak és nehe- 

zen állapitható meg, hogy ki fizette 

be azokat. Ugy a földbirtokosnak ki- 

fizetett többi pénz között, mint a bank 

nál levő bankjegykötegekben - mint 

a vizsgálat megállapitotta - több ha- 

mis ezer leies bankjegy nincsen. A 

hamis ezresek ügyében a vizsgálatot 

Bunghetianu István szigu- 

ranca vezérfelügyelő, G u t u Atha- 

nász rendőrigazgató és PIl a nk Fri- 

gyes detektivfőnök vezetik nagy ap- 
parátussal. 

Elrontunk azonban mimdem komely 

munkát akkor, ha a messze távol- 

ban keresünk megoldást és tönkre- 
zuzzuk a magyar társadalmi életet 

ugy sgazdasági. mint kulturális 

téren, ha örökösen felbujtogatunk 

és Eritizálurk. 

Főigazgató Ur 

egyik főoka, hogy a romániai magyar 

elégedetlenségének 

párt kebelén belül, vagy mondjuk 
meg őszintén, annak élén a kelleténél 
több mágnást vél látni. Azt hiszem, 

hogy Önnek nem kell külön bizonyi- 
tanom, hogy éppen a magyar nemzet 
dicső és nagy tettekre csak akkor volt 

képes, ha annak minden fia rangra. 

tekintet 

és min- 

foglalkozásra, vallásra való 
nélkül egy táborba tömörült 

den egyebet elfeledve, csak a nemzet 
üdvét szem előtt tartva egy szivvel- 

lélekkel küzdött a szép és magasztos 

eszmékért. Meg vagyok győződve,hogy 
abban az esetben, ha a magyar mág- 

nások a kisebbségi sorsba jutott faj- 

testvéreikkel nem törődnének, ugy ép- 

pen Ön volna az első, aki szemére 

vetné ennek a magyarságtól oly sokat 

dédelgetett osztálynak a nemtörődöm- 

ségét. Hála a gondviselésnek. ma a 

magyar nép, a magyar polgári fársa- 

dalom, a munkásság és a mágnások is 

egy egésszó 

tömörülve küzdeni sokat szenvedett 

fajunkért. Ön pedig meg akarná bon- 

tani ezt a szép családot, a magyar 

pártot azzal, hogy fiaink egy részét ki- 

rekesztené. De nem értem, miért ép- 

demokratikus a 

kölelességüknek tartják 

pen Önnek kevéssé 

magyar párt, 

hiszen Ön volt az, aki a legutóbbi 

választásokat megelőzően a ki- 

sebbségi blokk helyett 

vésbbé demokratikus román párt- 

a legke. 

tal akart szövetkezve a választá- 

sokba belemenni. 

Szükségesnek tartottam ezeket Ön- 

nek nyilt levélben megmondani. mert 

ugy érzem, tartozom ezzel a népnek és 

tartozom az önzetlen magyar vezérek- 

nek. Ne vegye rossz néven, hogy egy 

aránylag fiatalember Önt, a tudós hi- 

rében álló nagy embert, merészelte igy 

nyiltan felelősségre vonni, de sokezren 

megbotránkoztunk azon az ünnepron- 

táson, amit a nagy nap után követő- 

leg néhány órára rendezett. Maásrész- 

ről azzal vert meg a végzet, hogy fa- 

jomnak fájdalmakban bővelkedő nap- 

jait talán fokozottabban érzem. mint 

más testvérem. Szeretem, rajongok az- 

ért a magyar népért, amelynek fia 

vagyok és amelynek üdvéért politikai 

tevékenységemet megelőzőleg tiz éven 

át mint egyszerü nemzet napszámosa, 

mint néptanitó, munkálkodtam. 

Engedje meg, hogy azzal a legsze- 

rényebb, de kötelességszerü tanáccsal 

szolgáljak, hogy az egyenetlenség szi- 

tásával az amugy is minden oldalról 

megtépett magyar népet kimélje meg. 

Végül figyelmébe ajánlom az általam 

szerkesztett tizparancsolat tizedik pa- 

rancsát, amely igy hangzik: »A ma- 

gyarság egységét óvd meg minden 

erőddel, a pártütőket átok sujtja, egy- 

ségben az erő.2 
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Temesvár, október 26. 

Nagy feltünést keltett a Déli Hir- 

lap cikke arról az értekezletről, ame- 

lyet több temesvári román ügyvéd 

tartott nóhány nap előtt és amelyen 

állitólag elhatározták, 

mmat inditanak a Temesvárott letelepe- 

hogy mozgal- 

dett regáti ügyvédek ellen és egyben 

követelni fogják a Kisebbségi ügyvé- 

dek román nyelvvizsgáját is. Közöl- 

tük kivonatosan annak a beadvány- 

nak tartalmát is, amelyet ezen bizal- 

raas értekezleg miatt Bottez Deme- 

ter ügyvéd az ügyvédi kamara dékán. 

jáhos intézett. 

Hbben Bottez azzal vádolja a te- 

naesvári román ügyvédeket, hogy 

kenyerüket féltik a regáti és a ki- 

sebbségi ügyvédektől és mozgal- 

muknak ez a magyarázata. 

Ezen cikkre vonatkczólag, mely egye- 

lőre kizárólag a Bottez-féle memoran- 

dum (artalmának közlésére vonatko- 

zott, Cioban Pompil ár. ügyvéd a 

következőket jelentetle ki: 

- Nem igaz, hogy bármilyen tit- 

kos értekezletnek kezdeményezője let- 

tem volna. Engem Gropsian Mi- 

hály dr. ügyvéd felkért, hogy az ügy- 

védi kamarában - tehát nem litkos 

helyen - tartandó értekezleten részt- 

vegyek, hogy megvitassuk az ügyvéd- 

ség terén észlelhető baiokat és visszás 

helyzetet. Ezen meghivás folytán meg- 

jelentem az ügyvédi kamarában, ahol 

tényleg volt egy értekezlet, de ezen 

értekezleten, amig én ott voltam, egy- 

állalábam nem volt szó a regáti ügy- 

védek kifessékeléséről, sem a kisebb- 

cégi kartársakról, hanem igenis 

szó volt arról, hogy egyes ügyvé- 

dek ügynökök ultján szerzik meg 

ügyfeleiket és arról, hogy egyes 

hatóságoknál maguk a hatósági 

közegek töltik be ezt az ügynöki 

szerepet. 

Ez az állapot már türhetetlenné vált 

és közérdek ennek az állapotnak és 

szervezett ügynökösködésnek véget 

vetni. 

- Miután az értekezleten erre vo- 

natkozólag konkrét adatok merültek 

fel. abban állapodtunk meg. hogy az 

illetékes hatóságok főnökeinél kell fel- 

tárni ezt a helyzetet és annak meg- 

szüntetését kérni. Ennek az ügynek le- 

tárgyalása után nekem e kellett 

hagyni az értekezletet, mert aznap 

félhat órakor igazgatósági ülésem 

volt a Háztulajdonosok Egyesületé- 

ben. Nyilvánvaló tehát, hogy nem 

megélhetési helyzetünk, hanem 

az ügyvédség régi tekintélyének 

megóvása volt - szerény vélemé- 

nyena szerini - az értekezlet 

egyetlen célia a szervezett érde- 

keltségek és ügynökösködések ki- 

zárásával, ; 

hogy szabad verseny mellett alkalmat 

adjunk Bottez Demeter ügyvéd urnak 

és másoknak is kiváló ügyvédi ké- 
szülségüknek tanujelét adni. 

- Hesszu ügyvédi tevékenységem 
és müködésem alatt soha rólam nem 

állitogpta még senki, hogy kisebbségi 
karfársak, avagy regátbeli kollegák 

ellen bármelyes akciót inditottam vol- 

hatósági közegek is ügynölkkösködnelk 

na és meg vagyok győződve, hogy ezt 

a vádat jelenleg sem tartja fenn el- 

lenem senki. 

Gropsian Mihály dr. szenátor 

felhivott telefonon és kijelentette, 

hogy mindenben csatlakozik Cioban 

Pompil dr. nyilatkozatához. Elmondot- 

ta még azt is, hogy az egész akciót 

nem ő kezdeményezte, hanem őt is 

meghivták a megbeszélésre, amely kü- 

lönben nem irányult a kisebbségi kar- 

társak ellen. 

raao 

A mnernzefi becsületi 

Londos, október 26. 

Most már kétségtelen, hogy Mac- 

donald angol pilóta, aki tudvatevő- 

leg kezdetleges repülőgépen akarta az 

óceánt álrepülni, koeckázatos utja so- 

rán elpusztult. A pilóta fele sge most 

egy ujságiró előtt kijelentette, hogy 

férje már Lindberz sikere alkal- 

elhatározta vakmező vállalko- 

meg akarta 

mával 

zasát és pedig azért, m: 

alottja leti a pilóla 
mutatni, hogy egy angol is tud any- 

nyit, mint egy amerikai. Elindulása 

előtt egyik barátját megkérte, 

legyen gyámja kicsiny fiának és vi- 

gyázzon rá addig, amig felnő és kato- 

na lesz. Utja előtt kijelentette, hogy 
ne aggódjanak érte, ha nem is halla- 

nak felőle hirt, mert Hawker piló- 

tát is halottnak tartották és öt hónap 

mulva mégis megkerült. 

hogy 

znasamasammsmmamnza m 

ocsámeaaot 

saaesramasadamazszasammma rezem 

Fábián képviselő nyili ülésen a miagyyar 

belügyminiszíienriél 

Budapest, október 26. 

Emlékezetes, hogy Fábián Béla 

képviselő a parlament nyilt ülésén az- 

zal vádolta meg Sztranyavsz- 

k y Sándor belügyi államtitkárt, hogy 

a csongrádi bombamerényi t tettesei- 

nek neveit már másfél év óta tudja, 

de nem inditott ellenük nyomozást és 

palástolta a bünösöket. Vádjait azon- 

ban nem tudta adatokkal bizonyitani 

és a Ház az ügyet a mentelmi bizott- 

ság elé utalta. A képviselőház tegnapi 

ülésén fölolvasták a mentelmi bizott- 

ság határozatát, amely 

Fábián Bélát Sztranyavszky ál- 

lamtitkárral szemben hangoztatott 

példátlan és durva vádjaiért jegy- 
zőkönyvi megróvásra itélte. 

Ugyancsak a tegnapi parlamenti 

ülésen Fábián Béla szót kért és kije- 

lentette, elismeri, hogy a keddi ülésen 

a csongrádi polgármester jelentése 

alapján a belügyminiszteriummal és 

különösen Sztranyavszky államtitkár- 

ral szemben hangoztatott vádja telje- 

sen alaptalan. Azután igy folytatta 

szavait: 

- Ezért kötelességemnek tartom, 

hogy a sértésért elégtételt adjak. A 

ház szine előtt Sztranyavszkytól és a 

belügyminiszteriumtól ünnepélyesen 

bocsánatot kérek. 

Scitovszky belügyminiszter Fá- 

bián szavai után kijelentette: 

- Az elégtételt 

ügyet befejezettnek tekintem. 

elfogadom és az 

Sztranyavszky Sándor állam- 

titkár a következő kijelentést tette Fá- 

bián szavaira: 

- Fábián képviselő ur sulyos vád- 

jait a biróságnál kivántam tisztázni, 

de a most nyujtott elégtételt elfoga- 

dom. 

Ezek után a köztünk esett sértő ki- 

fejezéseket meg nem történteknek 

tekintem. 

Hir szerint a 

ügyét fegyveres elégtétellel fogják el- 

zintézni. Fábián segédei már tegnap 

tárgyaltak Sztranyavszky segédeivel. 

személyeg sértések 
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Megmérgezte gazdáját 
egy bűnös asszony, aki állitólag saját 

családjáti is kiiriottaa 

Nagybecskerek, okt. 26. 

Kosztics Miklós, a Narodna 

Banka becskereki fiókjának igazga- 

tója, hetek előtt megbetegedett és 

mert betegségét a nagybecskereki o1- 

vosok nem tudták meggyógyitani, Bel- 
grádba ment. Ott megállapitották, 

hogy Kosztics, aki egy hét alatt husz 

kilót veszitett testsulyából, valami- 

lyen titokzatos méregnek esett áldoza- 

tul. Visszatérve Nagybecskerekre, kö- 

zölte a belgrádi orvosok véleményét 

Dimitrijevics Tihamér dr. rend- 

őrkapitánnyal, aki titokban megkezdte 

a nyomozást. A nyomozás eredménye 

az, hogy letartóztatták Markov Pe- 

dragot, a Narodna Banka becskereki 

intézetének kapusát és feleségét, aki 

az igazgató szakácsnője. Markov több- 

ször kért az igazgatótól előléptetést. 

de mert azt nem kapta meg, valószinü- 

leg bosszutól vezéreltetve rávette a 

feleségét, hogy mérgezze meg a gazdá- , 

ját. 

A vizsgálat érdekes adatokat hozott 

felszinre. Kiderült, hogy Kosztics 

Miklós bankigazgató felmondott a sza- 

kácsnéjának és annak férjét Markov 

Pedragot is elbocsátotta szolgálatá- 

ból. Az igazgatón a mérgezési tünetek 

éppen aznap mutatkoztak, amikor sza- 

kácsnője utoljára főzött neki ebédet. 

A vizsgálat során rájöttek 

hogy Markov Pedrag akkor 

arra is, 

kezdett 

feleségének udvarolni és szerelmi vi- 

szonya is volt vele, amikor első férje, 

Vaszkov Mladen még élt. Markov 

közölte az asszonnyal, hogy feleségül 

akarja venni, előbb azonban szüksé- 

ges, hogy férjétől megszabaduljon. 

Nemsokára egymásután haltak meg 

hirtelenül Vaszkov Mladen és két 

gyermeke, nehány hónap mulva pedig 
Markov Pedrag házasságot kötött az 

Az Odol a világ leg- 

koncenlrállabb széjvize. Néhány 

csenppn elégségesi Tehál az Odol 
használala lakarékosság! Tehál) 

az Odol olcsól 

özveggyel. Valószinünek látszik, hogy 
az asszony - alighanem Markov tud- 
tával - megmérgezte férjét és két 

gyermekét. Az ügyészség elrendelte a 
három holttest ekszhumálását. A rend- 
őrség Markov Pedragot és feleségét át 

kisérte az ügyészségi fogházba. 
szaamazmemmezzama 

legszölkött 
a csemdőrségtől és ör- 
kémi jelenikezett az 

ügyészségenm 

Temesvár, október 27. 

Lacunás temesmegyei községben, 

mint megirtuk, holtan találták ágyá- 

ban Miu Mária nyolcvanhat éves 

asszonyt. A halál egyes körülményel! 

arra engedtek következtetni, hogy az 

öreg asszonyt megyilkoták. A véres 

tett elkövetésével az asszony Min Péter 
nevü hatvanhat éves fiát gyanusitot- 

ták. Miu Pétert a csendőrök őrizetbe 

is vették, a temesvári ügyészség pedig 

elrendelte a holttest felboncolását a 

halál közvetlen okának kideritésére. A 
csendőrség megállapitotta, hogy az 

öreg asszony rejtélyes halálával egy- 

idejüleg a lakásban levő százezer lel 

megtakaritott. pénze is nyomtalanul 

eltünt. Miu Péter a csendőrség előtt 

tett kiihallgatása során tagadta a 

szörnyü vádat és elmondotta, hogy 

Dettán a járásbiróságon járt a gyil- 

kosság napján és amikor hazatért, ak- 

kor értesült a borzalmas esetről. Miu 

Péternek sikerült a csendőrségtől meg- 

szökni és gyalog bejött Temesvárra, 

ahol tegnap önként jelentkezett az 

ügyészségen. Időközben a csendőrség a 

boncolási jegyzőkönyvet is eljutatta 

a temesvári ügyészséghez, amelyet 

Seciureanu Romulusz vezető- 

ügyész ma tanulmányoz át. Az iratok 

áttanulmányozása után dönt az ügyész- 

ség az anyagyilkossággal gyanusitott 

Miu Péter letartóztatása ügyében. 
* 

IZGALOM AZ ÁLLITÓLAGOS HABS- 

nURG-RESTAURÁCIÓ TERVE MI- 

ATT Bukarestből jelentik: Az Ade- 

verul értesülése szerint a magyaror- 

szági legutóbbi rojálista tüntetés ki- 

nos feltünést és nyugtalanságot kel- 

tett Prágában és Bukarestben egy- 

aránt. A lap értesülése szerint az elégü- 

letlenség nyomán mindkét állam kor- 

mánya közös akciót kezd és a magyar 

kormány figyelmét felhivja arra, 

hogy a Habsburg-restauráció megki- 

sérlésének sulyos utókövetkezményei 

lenénnek. 
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Politikusok, közgazdászok gyakran 
szoktak beszélni, mint egységről egy 
milliárd aranyról. Egy genfi statiszti- 
kus végére akar járni a kérdésnek s 
kézzelfoghatóan érzékelteti meg, mit 

jelent a valóságban egy milliárd 

arany? Itt közöljük számitásainak 

eredményét: 

- Egy milliárd arany 322.580 kilo- 
srammot nyom és 16 köbméter terje- 
delmü. Hogyha kinyujtanák és egy 

háromnegyed milliméternyi szalagot 

formálnának belőle, akkor körül le- 

hetne vele övezni az egész földgolyót. 

Elszállitásához 64 vagon lenne szük- 

séges, amikor is mindegyik 5000 kilo- 

grammot vinne az értékes fémből. Mi- 

ufán megolvasztanánk, 22 szobrot ké- 

szithetnénk belőle, melynek mindegyi- 

ke tömör arany volna. 

Természetesen ezek a nagy számok 

eltörpülnek akkor, hogyha arra gon- 

dolunk, mit jelent egy milliárd ezüst. 

Ez ötmillió kilót nyom, több mint a 
felég annak, amit az Hiffel torony (tu- 

risták nélkül). Ebből az anyagból 626 

szobrot lehetne késziteni, egy képvi- 
selőház minden fagját meg lehetne for 

málni. (Amennyiben a szobrászok ér- 

demesnek tartanák őket erre.) 

Ami a milliárd aranyat illeti, a 

fölemeléséhez 6000 erős, tagbaszakadt 

ember kellene, ha pedig francia ara- 

nyakban volna és egyiket a másikra 

raknánk, oszloposan 33.000 méter ma- 

gasságra érne el, vagyis nyolcszor ma- 

gasabb lenne, mint a Montblanc. 

Azoknak a képviselőknek és minisz- 

tereknek, akik dobálódznak a nagy 

számokkal és milliárd aranyakról be- 
szélnek, ezek az utmutatások talán 

hasznosak lehetnek. 

- Krisztus királyságának ünnepe. 

A katolikus egyház mint a Déli 

Hirlap megirta - holnap ünnepli meg 

Krisztus királyságának ünnepét. Dél- 

előtt kilenc órakor a székesegyházban 
nagy ünnepi mise lesz, amelyet papi 
segédlettel Kayser Lajos prépost 

eelebrál. A prédikációt Wegling 

János kanonok tartja. A Katolikus 

Népszövetségnek a piarista főgimná- 

zium nagytermében tervezett kultur- 

délutánja, amelyet Krisztus király hoz 

dolatának akartak szentelni, közbejött bé tenni. Beszélt arról, hogyan igye- 
akadályok miatt elmarad. 

- Véglegesitett tanerők Bukarest- 

ből jelentik: A közoktatásügyi minisz- 
ter Chever esan Sándor középis- 

kolai tanárt a dettai gimnáziumnál, 
Lungu Spataru Ofelia tornata- 

nárnőt pedig a lugosi női tanitóképez- 

dénél állásukban véglegesitette. 

- A gyilkos képviselő francia védő- 

je. Zágrábból jelentik: Torres Hen- 

ry hires francia büntetőjogász, aki a 

szkupstinai cyilkossági perben a 

Radics-családot fogja képviselni, 

tegnap Zágrábba érkezett. Mint isme- 

retes, a gyilkos Racsics Punisa 

francia ügyvédet fogadott Geofer- 

ry személyében, aki annak idejér 
Landru tömeggyilkosti védte. A hor- 

vátok nagy ünnepélyességgel fogad- 

ták Torres ügyvédet, aki a hatalmas 

peranyagot a helyszinen akarja taaul- 
mányozni. 
Világhirü templom égése. Amster- 

damból jelentik: A tournai világhirü 
székesegyház tetőzete tegnap este le- 

égett. Az egész templom, amely egyi- 

ke Belgium legszbb müemlékeinek su- 
lyosan megrongálódott. 

TESSÉK PÉLDÁT VENNI, Dublin- 

ből jelentik: Fitzgerald ir honvédelmi 

miniszter bejelentette a parlamentben, 

hogy az ir hadsereget ötezer emberre 

redukálják. Öt évvel azelőtt az ir had- 
sereg létszáma még ötvenezer ember 

volt, ma mindössze kilencezerhárom- 

száz, amelyből most négyezerhárom- 

szág embert elbocsátanak. Azok a 

nagyhatalmak, amelyek már évek óta 

állandóan beszélnek a leszerelésről, kö- 

vethetnék Irország példáját. 

- Lövwenherz volt főkántor sirkő- 

avatása, A mult évben hirtelen el- 

hunyt Löwenherz Ede volt temes- 

vári főkántor sirkövét az izraelita hit- 

közég nagy ünnepélyességgel e hó 
286-án, vasárnap délelőtt tizenegy óra- 

kor avatja fel a belvárosi zsidó teme- 

tőben. 

- Harangszentelés Klopódián. Rej- 

da János klopódiai gazdálkodó évek 

előtt Amerikába vándorolt ki. Az uj 

hazában sem feledkezett meg szülőfa- 

lujáról és honfitársai körében gyüj- 

tést inditott a klopódiai katolikus 

templom részére készitendő harang 

javára. A gyüjtés eredménnyel járt 

és az uj harang elkészült, amelyet ün- 

nepélyes istentisztelet keretében va- 

sárnap, október huszonnyolcadikán 

avatnak fel. A szertartást Mischen- 

kó József nagyzsámi plébános végzi. 

- Azt várta, hogy felmentsék. Bu- 

karestből jelentik: Ghitescu 

román kereskedelmi attasé ellen bün- 

ügyi eljárás volt folyamatban hivata- 

li minőségével össze nem egyeztethető 

üzletek lebonyolitása és megvesztegetés 

miatt. A bukaresti semmitőszék leg- 

utóbb végső fokon foglalkczott ezzel 

az üggyel és helybenhagyta az alsó 

biróságok marasztaló itéletét, Ghites- 

cu most erre brosurát adott ki, amely- 

ben hangoztatja, hogy elitéltetése 

tervszerü hajszának az eredménye. A 

brosura Bukarestben kinos feltünést 

keltett. 

- A családi élet melege. Wulff 

Hildegárd dr. missziós nővér, aki Né- 

metországból jött vendége a temesvári 

szociális missziótársulatnak, a Bana- 

tia-termében megtartotta első előadá- 

sát. Az előadáson igen nagyszámu kö- 

zönség volt jelen és ott volt Pacha 

Ágost püspök is. Wulff Hildegard dr. 

a keresztény charitásról beszéltt. Kü- 

lönösen kiemelte azt, hogy amig a mo- 

dern államélet a családi életet szétzi- 

lálja, addig a keresztény charitás a 

családi életet igyekszik bensőségeseb- 

kezzenek a nők az általános nyomort 

enyhiteni. A csütörtöki előadás után 

pénteken este Wulff Hildegárd dr. 

gen fanulságos oktatást adott a gyer- 

meknevelésből. 

- Károlyi Mihály perének ujrafel- 

vétele. Budapestről táviratozzák: Ká- 

- mint ismeretes 

amit 

rolyi Mihály 

perének ujrafelvételét kérte, 

azonban a budapesti itélőtábla elutasi- 

tott. A kuria felebbezés folytán teg- 

nap kezdte meg az ujrafelvételi kére 

lem tárgyalását. 

- Sikkasztások a végtelenségig. Bu- 
karestből jelentik: Az egyik fővárosi 

adóhivatalnál több milliós sikkasztást 

fedeztek fel. Negulescu adóhi- 

vatali főnök és Gilesecu pénzbe- 

szedő a bünősök, akik ellen az eljárás 

megindult. 

restből jelentik: 

Délután 4 órakor: 

STOPSEL 

A ZEPPELIN VISSZAINDUL EU. 

RÓPÁBA. Lakehurstből jelentik. A 

Graif Zeppelin léghajónak tegnap kel- 

lett volna amerikai körutjára startol- 

ni, azonban Ecekener Hugó üdr. el- 

halasztotta a körrepülést. Nincsen ki- 

zárva, hogy az amerikai körrepülés 

teljesen elmarad. Ebben az esetben a 

Zeppelin már ma, vagy legkésőbb hol- 

nap elindul Európa felé. A Zeppelin 

személyzete parancsot kapott, hogy az 

indulásra tegye meg a szükséges elő- 

készületeket, 

- Vitás városi tanácstagság. Buka- 

A lugosi prefektus 

még az elmult évben megsemmisitette 

Ró t h Ernő dr. és Abramescu 

Jánosnak, a karánsebesi városi tanács 

két tagjának mandátumát. A megsem- 

misités azon az alapon történt,, mert 

Róth Ernő dr. elnöke a 

téglagyárnak, amely Karánsebes vá- 

rosával üzleti összeköttetésben áll, 

Abramescu pedig kincstári ügyész és 

igy, mint köztisztviselő, nem lehet tag- 

ja a városi tanácsnak. A prefektus 

döntését az érdekeltek a belügyminisz- 

terhez felebbezték meg. A belügymi- 

niszter most döntött. Róth Ernő eseté- 

karánsebesi 

re vonatkozólag a miniszter megálla- 

pitotta. hogy vállalata nem áll szer- 

ződéses viszonyban a várossal és en- 

vélfogva tagja lehet a városi tanács- 

nak. Abramescu esetében a miniszter 

helytadott a prefektusi érvelésnek, 

mert Abramescu mint kincstári ügyész 

áallami tisztviselő és nem lehet tanács. 

tag. 

Gál Anna ritmikus tornaiskolája 

iratkozások egész napon át. III., Str, 

november hó elsején megnyilik. Be- 

Romulusz, (Hattyu-utca) 9, szám alatt. 

- Felfüggesztett birák. Krajováról 

jelentik: A krajovai tábla fegyelmi 

birósága Belcineanu járásbi- 

rót és két jegyzőt a fegyelmi eljárás 

során állásától felfüggesztett. Meg- 

vesztegetés és okmányhamisitás miatt 

történt a felfüggesztés. 

* Orvosi hir. Stefanovits 

Milivoj dr. gyárvárosi kerületi orvos 

betegségéből felépült és rendeléseit a 
gyárvárosi Háromkirály-utca 2. szám 

alatt (I. em.) ismét megkezdte. Rendel 

reggel 8-9 és délután 2-4 óra között. 

- Hetvenkét éves életunt. Fenlak- 

ról jelentik: Odosan Moisze hetven- 

két éves fenlaki gazdálkodó tegnap la- 

kásán felakasztotta magát, mire hozzá- 

tartozói rátaláltak, már halott volt. 

Tetlét valószinüleg életuntságból kö- 

vette el. 

- Ismét gyilkolt egy fiatal diák. 

Münchenből jelentik: A glattbachi ne- 

velőintézetben tegnap a pincében egy 

feldarabolt fiuhullát találtak, amely- 
ben Hollánder gyári üzemvezető 

tizenöt éves fiát ismerték föl. A gyil- 

egy tizenhét esztendős nö- 

vendék követte el, aki egyuttal 

üzemvezető lakásából ötszáz márkát 

is ellopott. A gyilkosság háttere igen 

rejtélyes. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében ma 

a következő menü 50 lei: gomba 

leves, spenót tükörtojással, sertés ka- 

raj burgonyával és salátával, tészta. 

Két fogásos esti menü 30 lei. 

Abonánsok házon kivül is felvétetnek 

kosságot 

az 

Ebéd vacsora 1800 leitől feljebb. Na- 

ponkint frissen csapolt Rekord spe- 

cial sör. 

Este 9 órakor; 

DIE VERTAGTE NACHT 

1928 október 28 
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Szombat és vasárnap disznótoros va- 
csora a közismert Morleo Düö- 
mae komiku: előadásaival, Selyem- 
gyár-utca 1. szám ala t. Tánc reggelig. 
A zenét RÁCZ Gábor szolgáltatja. 

nak vezetve. ővebb ifelvilágosi- 
tást RuUDOLF MOSSE 
S. A. hirdetője Timisoara I. 
Stra a Mercy 2 nyujt. (1917) 

Aki sénzi a ar megtaka- 
ritami, az vásáro jon a 20 év óta 
fennálló, nagy választéku raktárunkból 
és gyárunkból 

1 

Elsőrendü munka, szolid kivitet. 
Schuszter 

Fiók: Bonnaz-u. 13. Gyár és raktár: 
Korona-u. 14 a 3-as és 6-os villamos 

végállomása. Telefon 11-91. 2415 

„Olla" a 

márka, a 
melyben ] 
sohasem 

csalatkozik. 
Olla bebi- 

zonyithatólag a legmegbiz- 
hatóbb. Mindenütt kapható, va- 
lódi csak ha az ,Olla" név látható. 

PESTRE UTAZÓK FIGYELMÉBE! 

HOTEL 

JÓZSEF FŐHERCEG 
SZÁLLODA 

Budapest, Keleti-pályaudvarnál, Ba- 
ross-tér 2. Elegáns, tiszta szobák, 
hideg-, melegviz, fürdők, lift stb. 

Szobák már 4 pengőtől 
Olcsóbb, mint otíhon!1! 

Teljes penzió. 
Szobával, napi háromszori bő ét- 
kezéssel (naponta kétszer husétel) 

már 7 pengőtől 
Tejivó és étterem az Orsz. Magyar 
Tejszövetk. Közp. vezetése alatt áll 

saygz zsuza 

Ajlamburg-amasika Cinie] 

elsőrendü gőzösei rendszeresen indulnak 
r 

EszakamerikabaKanadába 
Délamerika összes államaiba (Ar- 
gentinia, Brazilia, Urugay, 
Peru-Ch:le, Cuba, Mexiko) 

ves ellátás és bánásmód. Mindennemül 
felvilágositással szivesen szolgál a 

Hamburg-Amerika Linie S.AR.] 
(igazgató L. H. Lazarovitz) 

Arad, Sírada Eminescu 12. 2963 

valamint a világ minden részébe. Hirne: 

Temesvár, Strada Mercy 22 

Kitünő italok, jó konyha. (3248) , 
klnial 

- - ln i 
Ugynökökeit keres uul 

részvénytársaság egy jól beveze- 
tett és jövedelmező házicikk áru- -Vi 
sitásához, kik vidéke jól be van- tgy)i 

ralalol ! 

Ad 



zal Te amalaná évez, 

»C ORS 0 
cukrászda 

3 3249 A Józsefváros legszebb ozso- 
názó helye. Árban olcsó, 
minőségben elsőrangu. 

MEGNYILIK November elsején 

Bulev. Berthelot (Kossuth Lajos-u.) 21 

; aft 

AVERESCU HIVEKET VERBU- 

VAÁL Bukarestből jelentik: Averescu 

ÁD1ó tábornok aláirásával a néppárt 
propaganda - iratot bocsátott köz- 

Mon re, amelyben a pPárt vidéki ta- 
sozatait erősebb tempóju munká- 

ra szólitják fel. Kifejti a röpirat, hogy 

a néppártnak kötelessége első sorban 

a nemzeti parasztpárttal szemben is 

akciót kifejteni és ezen párt táborából 

kell uj hiveket szerezni a néppárt ré- 

szére. Ugyancsak erős munkát kell ki- 

fejteni a liberálisokkal szemben is, de 

Jorga professzor pártját kimélni kell, 
tekintettel az eljövendő fuzióra. 

- Sólyommadarat kinált eladásra. 

Tegnap délután a Szentgyörgy-téren 

nagy néptömeg fogott körül egy nap- 

számosembert, aki sólymot kinált a 

ijárókelőknek meegvételre. A sólymot 

2 Vadászerdőben fogta és a madár lá- 

bán gyürü volt „Budapesti magyar ki- 

rályi ornithológiai intézet 1926. - 33097 

felirással. Az emberek megcsudálták a 

madarat, amely ki tudja milyen nagy 

kerülővel jutott Temesvárra, de senki 

nem vásárolta meg. A napszámos szár- 

nyas zsákmányával továbbment, hogy 

valahol vásárlót találjon. 

- Adomány. Timár Istvánné öt- 

ven leit adományozott egy szegény öz- 

vegy asszony részére, akinek a szemét 

legközelebb fogják megoperálni. Az 

adományt rendeltetési helyére juttat- 

- A gyárvárosi 

ezentelése vasárnap, október 28-án lesz. 

Délelőtt félnyolekor nagymise lesz, 

melyet Rech K. Géza esperesplébá- 

mnos mond. A mise keretében harminc 

uj gárdatagot vesznek föl. A tulajdon- 

képpeni zászlószentelés délután fél- 

négykor lesz a gyárvárosi zárdában, 

mely alkalommal az ünnepii beszédet 

Takács János segédlelkész tartja. 

% A xászlóanya Veterány Viktorné 

lesz. 

A svéd gyufatröszt Jugoszláviában. 

Belgrádból jelentik: A Svenska svéd 

gyufatröszt Jugoszláviában is magá- 

hoz ragadta a gyufamonopólinmot, 

mint Magyarországon. A jog fejében 

huszonkét millió dollár kölcsönt adott 

Jugoszláviának kilencvenes kibocsáj- 

tásu árfolyammal harminc éves tör- 

lesztésre hat és negyed százalékos ka- 

mat mellett. 

esaalkotl 

Sziv-gárda zászló- 

* Sürgős! Gummi bélyegzőket 2 óra 

alatt készit Perfekte bélyegzőgyár, 

Szen György-tér 4. 

] olesón 
a különlegességi ruhaáruházban 

vásárol 

Fuchs Sándor 
Józsefváros, Scudier-tér 6 

Fekete télikabát . . I50 lei 
2 allérral 150 lei 

Bőrkabát szőrme- 
béléssel . . 2000-3000 lei 

Bundakabát. 
tmeneti kabát 

Rövid kabát. . 6 0 lei 
Fregolli . . . 1650 lei 

Sportruhák, gyermekruhák bő 
választékban. Szövetlerakat. 

Saját szabómühely, 

. 1600-2400 lei 
1475-2000 lei 

ezek a prémek és ő 

bunda 
illat 

körül ezt a 

tott fejjel mormolt bocsánatkérő sza- 

Pompás prémbundában, kigyóbőr 

cipőben, parfőmfelhőtől körülvéve sé- 

tált unott arccal egy idősebb uriasz- 

szony. Unt mindent, hiszen neki már 

megadott az élet bőkezüen, adakozó 

kedvvel, amit csak kivánt. Kényelmes, 

jó élet, szerető férj, divatos fürdőhe- 

lyek látcgatása, prémbundák, nagy es- 

télyi ruhák, illatos csipkék, miknek az 

elkészitésén sok fürgekezü, üresgyom- 

ru fiatal leány rontotta a szemét, 

mindez már megszokott, megunt do- 

log volt számára. Bágyadtan engedte 

át magát a hüvös esti szélnek és aka- 

rattalan báb gyanánt sodródott tovább 

a hömpölygő emberáradatban. 

Parancsoló fölénnyel kezdte 

gatni egy pazar fényben uszó kirakat. 

Gondolkozás nélkül lépett a csillogó 

üveg elé, hogy azután ajkbiggyesztés- 

sel nézze végig a vagyont érő bundá- 

kat, amik mind eltörpülnek az ővéi 

mellett. Nem, határozottan nem voltak 

szépek. Sőt egyenesen hátborzongató 

voltak kidolgozva 

5 meg volt róla győ- 

ződve, hogy nem is akadhat senkisem, 

a rettenetes 

slendriánságzgal 

aki talán megvenné ezt 

holmit, ezt a giccset, ezt a vacakot. 

Hátralépett. Ebben a pillanatban 

beleütközört valakibe. Pincelakások 

egészségtelen gőze, hántott burgonya- 

- Költözködiik az államépitészeti hi- 

vatal. Az államépitészeti hivatal, 

amely létesitése óta a kormányszéki 

épület harmadik emeletén volt elhe- 

lyezve, legközelebb a vármegyeház 

földszintjére költözködik. A hivatal 

részére most alakitják át a volt levél- 

tári helyiségeket és az azokhoz tarto- 

zó levéltárosi lakást. 

- Bieiklit lopott. Kov ács Lajos 

munkás feljelentést tett a rendőrsé- 

gen, hogy tegnap délután ismeretlen 

tettesek ellopták a kerékpárját. Ko- 

vács Lajosnak néhány perenyi dolga 

volt a munkásotthonban és kerékpár- 

ját a kapu előtt hagyta. Mire vissza- 

tért, a biciklinek hült helyét találta. 

- Katlolikus templom uj keresztje. 

Az erzsébetvárosi katolikus hitközség 

a Bessenyey-telepen épülő katolikus 

templom részére diszes kivitelü ke- 

reszteet adományozott. A kereszt ün- 

nepélyes felavatása vasárnap délelőtt 

megy végbe. A felavatási szertartást 

Pálfer László végzi. 

- összetlett kezekkel kegyelmet kér 

a gyilkos. Ujvidékről jelentik: Ma- 

rinec Ráda földmives a mult év- 

ben Ujbecse és Kumán község között 

az országuton megtámadta és megölte 

barátját Eremics Szredoje ku- 

ruáni legényt, aztán kirabolta és az ut- 

szélén hagyta a hulláját. A nagybecs- 

kereki törvényszék Marinec Rádát kö- 

tél általi halálra itélte. és az itéletet 

most az ujvidéki felebbviteli törvény- 

szék szintén helybenhagyta. 

Az itélet hallatára a legény összetett 

kezekkel, zokogva kért kegyelmet és 

alig tudták lecsillapitani. 

gyünülesfák 
kizárólag finom fajok, 

Niemetz . csődtömegé- 

ben. Kapubejárat: III., 

Korona-utca 25 (3-as 

villamos végállomása) 

(3208) 

hivo- 

és valami avas vajszag lengte 

valakit. Alázatosan lehaj- 

vakat, hogy azután mohó szemmel 

nézze ezekeg a remek dolgokat. amiket 

csak igy a kirakatokon keresztül esc- 

dálhat meg. 

Fiatal munkásasszony volt, testét 

valami kimondhatatlan szinü, ócska. 

molyette kabát boritotta és kis lábait 

nem magas sarku cipő, hanem ormot- 

lan nagy bakkancs takarta. Kitágult 

pupillákkal nézte a bundákat és olyan 

áhitat ömlött végig mint, 

amikor a muzulmán először lép Mek- 

kába, ebbe a szent városba és meglátja 

a csodálatos Kába követ. Ez a ron- 

gyokba takart asszony egy pillanatig 

sem mert olyan esztelen lenni, hogy 

röpke ábrándokat szőjjön a szücsök 

ilyen remeke iránt. Ő nem, megelége- 

dett velük igy a kirakatokon keresz- 

tül, hogy azután otthon a sötét, ned- 

ves pincelakásban, amikor alszik ilyen 

bundáról álmodjon. Egy éppen ilyen 

csodálatos szépségü bundáj foghasson 

kézbe és ha nagyon gyönyörüt álmod- 

na, akkor sétálhasson ebben, mint ez 
a 

nagysága, aki olyan csodálkozva nézte 

őt végig és később biborpiros arccal 

futott el a kirakat mellől. Mintha szé- 

gyelte volna magát... 

az arcán, 

(ike.) 

amamm sz.a.aama
emoenamsamanaama

amiat 

- A negyedik áldozat. Kölnből je- 

lentik: Maibohn rendőrőrmester, 

aki tegnap a második Heidger ban- 

ditával vivott harcban megsebesült, 

tegnap éjjel belehalt sebeibe. A Heid- 

ger-testvérek áldozatainak 

zel négyre emelkedett. 

- A bánsági Gcod-Templar-Rend 

szombaton este félkilene órakor az 

szindikátusának 

levő 

ipari munkaadók 

Jenőherceg-utca 20. szám alalt 

termében mürsoros estét rendez. Az es- 

tét nemzeti tánc vezeti be, majd elő- 

adnak egy román, egy magyar és egy 

német egyfelvonásos vigjátékot, köz- 

ben pedig Grossmann József cite- 

rahangversenyt tart. Az előadást reg- 

gelig fartó tánc követi. Vasárnap dél- 

előtt tiz órakor a Good-Templar-Rend 

a városháza disztermében az érdeklő- 

dő közönség részére nyilvános elő- 

adást rendez. Az előadó Paarmann 

Henrik berlini főiskolai igazgató, aki 

az alkoholizmus elleni harcról, mint 

világkérdésről fog beszélni. 
= A Royal-kávéház-varieté októberi 

müűsorában estéről-estére óriási sikert 

aratnak Pat és Patachon, kik a világ 

legjobb számai közé tartoznak, nagy- 

szerü mókáikkal állandó kacagásban 

tartják a közönséget. A kitünő D' Al- 

vern nővérek egész uj eredeti énekes 

táncszámaikkal, Over Grand akrobata 

mulat partnernőjével, Ria Förster a 

csoda tánc-csillag és a török táncmü- 

vésznő, valamint a nagyszerü kisérő 

müsor. A kávéházban Kálló Géza 

cigányzenekarával hangversenyez. A 

müsor kezdete pont 11 órakor. A bár- 

ban előadás után ujabb mókák és tán- 

cok elsőrangu jazz-band kisérettel. 

a szép akat lemi, 
használjon KULKA-éle 

Elhom-tejkrémet, lHiiom- 

tejszappant, liliompu- 

dert, 3 szinben. Kapható 

kizárólag KILKA Emil városi 

gyógyszertárában, a „Fekete Sas- / 

nhoz, 1. Szere ngyér 

száma ez- 

JÓNAPOT KIVÁNOK, ked- 

ves olvasó. Villa- 

moson akarsz menni? Ott a bel- 

városi mozi előtt akarsz fölszál- 

lani? Amott a megállóhely. Nem 

nehéz megtalálni. Este kivilági- 

tott hirdető oszlop. Valóban 

nagyszerü Reméljük, 

hogy a villamosvasut igazgató- 

megállóhelyre 

Hová sietsz? 

ujitás. 

sága minden 

ilyen oszlopot állit. Ez szép is és 

feltünő is. És ami a fő: jövedel- 

Van néhány száz meg- 

a villamosnak a vá- 

rosban. Ezeken állitsanak föl 

hirdetőoszlopos megállóhelyjel- 

zőket. Ezek évente legalább egy 

millió leit fognak jövedelmezni. 

Biztos, hogy az igazgatóság est 
a jövedelmet a villamos kalau- 

zainak, kocsivezetőinek és mun- 

kásainak bérjavitására akarja 

forditani. Végre megtalálta a jó- 

szivét és belátja, hogy havi há- 

nem lehet 

mező is. 

állóhelye 

romezerötszáz leiből 

megélni akkor, amikor ennél a 

vállalatnál van olyan, akinek 

havi hatvanezer lei sem sok. 

- Selyemcsempész állomásfőnök. 

Crisan György, aki az aradme- 

gyei Farmaceala állomáson volt állo- 

másfőnök, a mult esztendőben na- 

gyobb mennyiségü selyemnek Ma- 

gyarországból való átcsempészésével 

próbálkozott. Azonban a határrendőr- 

ség emberei leleplezték és megindult 

ellene az eljárás. A vámhatóság nagy- 

összegü vámbirságra itélte. az aradi 

törvényszéken pedig bünvádi per fe- 

lyik ellene. A temesvári vasuti üzem- 

kezelőség fegyelmi birósága is foglal- 

kozott Crisan György ügyével és teg- 

nap tartott ülésén a csempésző állo- 

másfőnököt állásának elvesztésére 

itélte. 

- Hiller Károly emlékezete. Özvegy 

Hiller Károlyné, a Budapesten el- 

hunyt Hiller Károly voltnyomdatulaj- 

donos felesége, aki betegsége miatt 

nem utazhatott el férje temetésére, va- 

sárnap déleltőt féltizenkét órakor el- 

hunyt lelki üdvéért a józsefvárosi plé- 

bániatemplomban csendes misét mon- 

dat. 

LINOLEUM 

EBEDLŐSZÖNYEG 
let 870- 

45- 

170- 

zmirna, atánzatban 

Futószőnyeg jó minőség , 

Cocos futószőnyeg I-a 

HAAS LIPÓT 
linoleum- és szőnyegáruháza 

TIMISOARA, Bul. Reg. Ferdinand 5. 

Puohot András 
Cserépkályhagyár 

Timisoara-losefin 
Strada I. C. Bratianu No. 6 

Józsefváros, Uri-utca. 

Állandó nagy 
1 raktár 

I ] ; Cserépkályha és 
kandallókban 

Tüzhely és tüz- 

helyicsempék 
fehér és külön- 
böző más szi- 

nekben 
Fayence-fal- 

burkolati lapok 
Keramik-padló- 

lapok 

e Chamottetégla 
és 2358 

Chamotteliszt. 



özgazdaság 

FEzet a fötldel 
Bukarest, október 27. 

A földmivelésügyi 

központi statisztikai 

tette közé az idei 

nyét. A statisztika összehasonlitást 
tesz az 1923-1927. évi termések közép- 

arányosa, valamint az 1928. évi termés 

között. Ezeknek a statisztikai adatok- 

nak az alapján a földmüvelésügyi mi- 

miniszteriuni 

hivatala most 

év terméseredmé- 

niszterium megállapitja, hogy az 1928. 

évi termég tiz százalékkal jobb az 

utolsó ötév átlagos termésénél Az ada- 

tok szerint, amig 1927. évben 26,827.072 

kilogram buza termet addig 1928-ban 

a buzamennyiség 31,446.369 kilogramot 

ért el. A rozstermés eredménye 1927- 

ben 2,368.136 kilogram volt, ezzel szem- 

ben áll az 1928. 

gyanánt 2,916.878 kilogram. Javulást 

év tarméseredménye 

mutat az árpában elért eredmény is, 
mert 1927-ben 12,617.202 kilogram volt 

az össztermés, ebben az évben pedig 
14.110.384 kilogram árpa termett. Emel- 

kedést mutat az 1928. év zabtermése is. 
Az 1927. évben elért 8.681.434 kilogram- 
mal szemben, az 1928. év zabtermése 
9,804.377 kilogramot tesz ki. 

A földmüvelésügyi miniszterium je- 
lentése megemlékezik az őszi vetések- 
ről is és megállapitja, hogy az ország 
legtöbb részén eső esett ami lehetőve 
tette az őszi földmunkák elvégzését A 

két hét előtti hideg idő nagyobb ka- 
rokat nem okozott, csupán Brassó kör- 

nyékén volt némi fagvkar. A jelentés 
általában kiemeli, hogy az idei termés- 
eredmények kielégitőek és a jövő évre 

is biztató jelentések érkeznek. A efta- 

tisztika végül megállapitja, hogy az 
1928. évben az egész országban buzá- 
val, rozzsal, árpával és zabbal öszesen 
6.3623.836 hektár volt a bevetett terület. 

kyernr coonagzvunn 

Szombat. (Október 27.) Budapest. 
12 óra: Gramofonzene. Sza- 
bolcska Mihály versejit elvassa fel 
Kisfaludy Társaság irodalmi délután- 
ján. 6 óra: Zenekari hangverseny az 
Ostende kávéházból. 7 óra 30: Bartók 
Béla hangversenye. 9 óra 15: Katona- 
zenekari hangverseny. 10 óra 45. Ci- 
gányzene. Bécs. 11 óra: Zene. 6 óra: 
Kamarazene. 8 óra 20: A Nevető 
ecimü operett előadása. Breslau. 
30: Szórakoztató zene. 10 óra 30: Tánc- 
zene. Brünn. 12 óra 30: Zene.7 óra: Ün- 
nepi hangverseny. 10 óra 30: Zenekari 
hangverseny. Kattowitz. 8 óra 30: Eeti 
hangversenyközvetités Varsóból. 10 
óra 30: Tánczene. Langenberg. 1i óra: 
Zene. 8 óra: Tarka-est. Leipzzg. 3 óra: 
Gramofonzene. 8 óra 30: Tarka-est. 
Münechen. 4 óra 30: Szórakoztató zene 
5 óra 30: Citerahangverseny. 10 óra 30: 
Tánczene. Nápoly. 5 óra: Mario Lu- 
ciani hangversenye. Prága. 12 óra 30: 
Zene. 7 óra: Ünnepi hangverseny a 
esehszlovák köztársaság tiz éves fenn- 
állása alkalmából. Stuttgart. 1 óra 15: 
Déli hangverseny. 3 óra 15: Citera- 
hangverseny. 8 óra 15: Bach-dalok ze- 
nekisérettel. Toulouse. 12 óra 45: Zon- 
sgorahangverseny, utána hegedüszóló, 

.énekhangverseny, majd klarinétszóló. 
8 óra 45: Énekhangverseny zenekari 
kisérettel. 9 óra 30: Kamarazene. 

Vasárnap. (Október 28) Budapest. 
10 óra: Katolikus istentisztelet. 12 óra 
1ő: Az opera zenekarának hangverse- 

5 óra: 

férj 

4 óra! 

Katonazene. 7 óra 45: Hsiduk had 
nagya operett előadása. 11 óéra: Ci- 
gányzene. Bécs. 11 óra: Szimfonikus 
hangverseny 4 óra 15: Női szimfoni- 

kus zenekar hangverenye. 7 
Csellóhangverseny. 

óra i 

Breslau. 5 óra: 

gyermekkórus Sehubert-hang- 

6 óra 30: Zongorahangver- 

6 óra 30: Zongorahangverseny. 

8 óra 15: Esti hangverseny. Frankiurt. 
4 óra: Keringődélután. 8 óra 30: Zon- 
gorahangverseny. Kattowitz. 12 

Bécsi 

versenye. 

seny 

óra 

Temesvár, október 27. 
Tahtunot N. bolgár festőmüvész, 

Temesvárott ez alkalommal először, a 
Tiszti Kaszinó földszinti tárlati helyi- 
ségében mutatkozik be gyüjteményes 
kiállitásával. Tárlatának anyaga kö- 
rülbelül száz kép, melyeknek mind- 
egyike igen poetikus és harmonikus 
müvészi lélek kisugárzása. Tahtunoi 
aak idején Gligoreseu, majd az orosz 
Vasnecov mesternek volt tanitványa, 
tőlük van nyugodt, böles, klasszikus 
szemlélete. Főleg tájakat fest és tipu- 
sokat, melyeknek visszaadásában pa- 
lettája rendkivül változatos és erőtel- 
jesen gazdag. Tengerrészletei egyene- 
sen frappirozók, kitünő ismerője a 
hullám, a vizjáték minden változatá- 
nak, eszményein kezeli a fényt és ár- 
nyékot és dacára annak, hogy a rész- 
letek minden finomságát visszaadja, 
mégis az egész óceán 

árad felénk vásznairól. 

impressziója 

Ugyanez a 

szeretet és megértés jellemzi tájképelt 

is, melyekbe a természet otthonos 
megértésével rajzolja, komponálja az 

állatokat vagy az eleven természet 

többi részét. A nyájak, vásár a biva- 

15: Népies hangverseny. 6 óra: Mando- 
linhangverseny. 8 óra 30: Esti hang- 
versenyközvetités Varsóból. Langen- 
berg. 1 óra: Zene. 4 öra 30: Délutáni 
hangverseny. 8 óra: A cárevics cimü 
epereltt előadása. Leipzig. 5 ó.: A bécsi 
eyermekkórus hangversenye, 5 óra 30: 
Zenekari hangverseny, 7 óra: Schu- 
beri hangverseny. Stuttgart. 3 óra: Szó- 
rakoztató zene. 5 óra: A bécsi gyer- 
mekkórus hangversenye. 8 óra 15: Ka- 

Cia tözsateerarelaznéár isasatöossf a eattaotsznztzzsztsizatasalatam asészüai 

képhkiállítása a Tiszti Kaszinóban 

xye. 4 óra: Gyermekdélután. 3 óra: 

ga ayya szaesmoz 

marazene. 9 óra: Tarka est. 

lyokkal, asszony a pulykákkal élénk 
tanuságok, hogy nála az állat nem de- 
korativ elem, hanem mélyreható stu- 
dium. Iemeri, kutatja életüket, mozga- 
sukat és igy képeinek látszólagos mel- 
lékelemei is erőteljes müvészi jelentő- 

séget nyernek. Dobrudzsai tipusok visz- 
szaadásában talán egyenesen egyedül- 

álló ez a kiváló mester. Török, tatár, 
román, bolgár, orosz tipusok szinte tör- 
ténelmet jelentő pazarságban vonul- 

nak föl a falakon és a csimpolyástól a 

bivalypásztorig minden érdekes keleti 

kategoriáját meglátjuk a páratlanul 

szingasza éáleínek. A mü- 
vész munkájának nemcsak müvész 

hanem etnografiai része is egészen 

különös figyelmet érdemel. Érthető, 

hogy a városi muzeum is megszerezni 

óhajt nehány darabot a népélet eme 

remekeiből. Nemcsak a mübarát, ha- 

nem az iskolák, a serdülő ifjuság Té- 

szére is rendkivül tanulságosak e ké- 
pek, melyekből számunkra i meretlen 

föld szépségei és intimitásai bontakoz- 

nak. A müvész megérdemelt sikerének 

tanuságaként a kiállitás rendkivül lá- 
togatottságának örvend. (T.) 

A cigáry. A Magyar Párt 
altagozatának muükedvelői 

mindkét estén 

kezik. 

Kulturest a reformátusoknál. 
formáció évfordulóján, október 3. 
szerdán délután félhét órai kezdet 
Református Ifjusági Egyesület re a nét 
mációi emlékünnepélyt rendez a re 

at 

mátus templomban, melynek kereté 
Jörgné-Draskóczy Ilma ir 
BojincánékKulcsár Juliska 
raénekesnő, Cs e rmák Béla pa 
váradi lelikész, püspökhelyet 
Tom m Béla hegedümüvész, Tol 
Béla zongoramüvész, Szabolc 
László dr. temesvári lelkész és az eg 
sület több tagja szerepel. Az 
ezépnek és tartalmasnak mutal 
müsorra felhivjuk már most az é d 
lódők figyelmét. Mindenkit nag 
szivesen látunk, a belépés dijtalan bini 
s. 

Nyilttér ; 
(Az e rovatban közöltekért a szerkeszté s gitenét 

nem vállal felelősséget,) i 

Nyilmikoza: 
Nem felel meg a valóságnak, h0 
Filk a községi irnokkal verekedt 

esaalaszalmi 

ertlae, 

volna. Tény annyi, hogy velem 
ben tanusifott illetlen magatar 
miatt rendre utasitottam. Az sem ig 
hogy községi irnok vagyok, amenn 
ben mint a zsombolyai népesedés 
vatal vezetője, köztisztviselői minő 
gem van.. Nicoanra György 
zsombolyai ügyvéd és 

helyiségben. Annak lefolyásáról j 
később hallomás utján értesült 
Nem felel meg a valóságnak az 
hogy szolgálatomból 

mivel ez csak ellenem inditandó 
gyelmi vizsgálat után lehetfséges. 
nyi tény, hogy jelenleg szabadsá 

tartózkodom. . 

Jianu, a zsombolyai népesedési 
vatal vezetője, 

Mindennapos székszorulás, felfuvódi 
oldalfájás. lélegzési zavar, szivdobogás, 
fájás, fülzugás, szédülés és lehangolftság 
telben a természetes „Ferenc józsef 
serüviz a bélmüködést rendbehozza, 
szabadítja az embert a kellemetlen érz 
től s megőrzi az idegek épségét és a s 
lem frisseségét. Nagynevü angol orvo ) 
Ferenc József vizet galandféregkuráknál 
fényes eredménnyel alkalmazzák. Kapheal 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü 

etekben 1 

IV., Csillag-u. 21. sz. a. 
amikor tulzott házberendezés miatt 

a Kossuth L.-u. 21. sz. a 
levő csemege- és 
hentesüzletemet 
feloszlatom (3243) 

Főüzletem 
a Hunyadi-ut 13 sz. a. és 

Fióküzletem 

a Hunyadiut 49. sz. a. megma 
radnak. Üzleteim szives láto- 

gatását továbbra iskérem 

Nérnrnmetm Györ 



A la ukás- és munkásnőket keresünk, 
, aik férfiruha-varrásban jártasak. 
Emli Hermann és fia, Józsefváros, 

(3242) 

Allást keres 

ekt ondoláló kisasszony állást ke- 
5. Cimeket „Ügyes" jeligére a ki- 
óba kérek. (3236) 

Adás-vétel 
zzszoszzzsbú 

ubdlólámpa és hálószoba csil- 
itMuir jókarban jutányos áron sürgő- 
Men eladó. Cim a kiadóban. (2192) 

mi 1) tarban lévő férfiruhák, férfi téli- 
4 Szabylé átmeneti kabát és finom őszi- 
nldkézé, i nőiruhák, női télikabát olcsón 

pható. Cim a kiadóban. (6000) 

eplő fekete zako öltöny, átme- 
ti- és télikabát középmagas férfi- 

metre eladó. Dózsau. 18. földsz. 

ó házhelyek kaphatók az er- 
ebetvárosi szöllőkben. Egy évi 
letre is. Érdeklődni III. ker. Mühle 

Imosu 24 a. Andrássy-nál. (3207) 
lnélyeg. Veszek régi bélyeget 

gyüjteményeket. Krizsány, Baile 
erculane. (137) 

Motorkerék- 
árokjavitása 
autógénhegesztés, motor- 
kerékpárok garagirozása, 
gummi és olaj, uj és hasz- 
nált motorkerékpárok. Ra- 
leigh-motorkerékpárok ve- 
zérképviselője : 

Belváros Sir. Mercy i0 
zország legmodernebb javitómühelye 

ven re m u 

1 A . s. . 

és tölgyiaebédlő olcsón Sie- 
Dbld butorgyárban, Timisoara II. 
ivirda u. 21. Telefon 6 99. (2423) 

esen jókarban lévő Ford-kamion, 
7 tipus, eladó. Cim: Orsova, Matics. 

al talos-szerszám gyalupad nélkül 
dó. Cim: Fratelia, VII u. 15/a. 

(3246) 

ilindenkit 

7 

mujeladó. Cim a kiadóban. (3253) 

ékas 

önbejáratu csinosan butoro- 

Cimeket a 
jeligére". 

nak nov. 1-ére kiadó. 
kiaba kérek „Tiszta 

étlen tiszta csinosan butorozott 
oba fürdőszobahasználattal 1-2 szo- 

1 tisztviselőnőnek vagy urnak nov. 
ére kiadó. Cim a kiadóban. (3247) 

szobás modern lakás kiadó. Bő- 
bbet Leitenbor utóda, Ujszabad 
u. (3252) 

Különféle 

ékiek tigyelmébel Intelligens nő 
assziroz lakásán. Fogad egész nap. 
misoara-Józsefváros, Hunyadi-ut 
. földszint ajtó 6. Nap vendéglő 
Ivarában uj épület. (3134) 

csodája a valódi His Masters 
w3 Voice grammofonok óriási vá- 

asztékban. Grammofonleme- 
10zek a világ összes müvészeitől. 
324 Kedvező fizetési feltételek. 

Autorizált képviselő: 

KAIZKY 
Timisoara, Str. Mercy 10. 

id férfi-bunda opozon-galérral majd- 

t tiszta utcai szoba magányosí 

A vonat egyszerre csak befutolt a 

temesvári pályaudvarra Ott sokan 

szállottak ki, viszont a kiszállott uta- 

sok heyébe mások jöttek. Amig a vo- 

nat a temesvári állomáson állott, ad- 

dig nem mert volna a világért sem a 

tekinteni. Attól tartott, 

hogy ott valamely barátját ismerné 

Ezt pedig 

barátaival 

perron felé 

föl, aki észrevenné. nem 

akarta. Ismerőseivel és 

mindenkorra végzett. Ugy vélte, hogy 

azokkal már csak a tulvilági életben 

találkozhatik. 

Mikor azonban a vonat megindult, 

akkor tekintetét felé fordi- 

totta. Még egyszer látni akarta - ha 

az ismerős 

a város 

nem is teljesen közelről 

házakat és utcákat. Hiszen a néhány 

esztendő, amelyet Temesvárott töltött, 

olyan sok kedves emlékkel volt teli. 

Éppen, dél volt, vonat 

megérkezett Lugosra. 

Szednitzky Tádé gróf, 

csztályu utas, - igy nevezte el keserü 

szajirával önmagát - kiszállott a vo- 

natból és egy csomó más utas tömegé- 

ben megindult a városba. Bent a vá- 

ros szivében meglátott egy vendéglőt 

és akkor egyszerre eszébe jutott, hogy 

amikor a 

a harmad- 

előző nap este óta nem evett 

Bement a vendéglőbe és alaposan 

megebédelt. i 

Mikor jóllakott, uj erőt érzetlt ma- 

gában. Hivta a fizető pincért és mi- 

kor a számláját kiegyenlitette. alig 

néhány fillér maradt a zsebében. Hogy 

személyzet 
/ 

asztalon borravalónak a 

részére. 

Tudta, hogy hamarosan lesz pénze. 

Értékes aranyórája és drágza gyé- 

mántgyürüje még vele volt. És ami- 

kor a vonatról befelé jött a városba, 

mielőtt a vendéglő elé érkezelt volna, 

látott egy üzletet, 

irata hirdette, hogy az zálogház. 

amelynel cégföl- 

ennyi se legyen, olft hagyta a pénzt az 

vilkosság a kastél 
Bünügyi regény 

A nyomozási adatok alapján irla: Gábor Emili 

29 (Folytatás). 
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yban 

Szegényebb sorsu tiszttársai, akik 

csak a fizetésükre voltak utalva, nem 

egyszer beszéltek kedélyeskedve, hogy 

micsoda pompás intézmény a zálog- 

ház. Ha valamely kislánynak virágot. 

vagy cukorkát akartak küldeni és nem 

volt pénzük, a legényüket valamely ér- 

téktárggyal egyszerüen csak a zálog- 

házba menesztették és volt mindjári 

rénz. 

Most aztán ő is igénybe veszi a zá- 

logházat. 

Mikor odaérkezett, a zálogház még 

zarva volt. Megnéze az óráját, még 

csak félkettő mult. Kettő előít alig 

nyitják fel a záloxházat, - gondolta. 

Le és föl sélált a lugosi utcákon és 

amikor két óra volt beállitott a zá- 

logházba. 

Odament az egyik rácsos ablak elé 

és átnyujtotta óráját és gyürüjét. 

A zálogos megnézte, megforgatta a 

tárgyakat, aztán kijelentetie: 

- Hétszáz koronát adhatok rá. 

Kérem, - felelte Szednitzky gról 

és eszébe villant. hogy mai körülmé- 

nyei között számára ez egész vanyont 

jelent. 

Tessék várni amig a ecédulát ki- 

állitják. 

Aztán mávis nij bb tárgyakat vett 

át mer Sze. nizky ulán egyre-másra 

jöt"ek a megszorult emberek, hogy a 

zálogházban egy kis pénzhez jusanak. za 

iigondolta, hogy milyen jó lesz, ha 

most egyszerre hétszáz koronája lesz. 

Keres valami olcsó fogadot, ott páf 

napg pihen, amig fölzaklatott ideg- 

rendszere helyre jön és aztán majd 

nyugodtan hajtja végre az öngyilkos- 

ágot, amelyre magál elhatározta és 

amelyet most már végre is kell haj- 

tania. 

Kikapja a hétszáz koronát, 

zzrez karyu 

. 

Zenemüvészek, magán- 

irodalmi müve. A 

magas juta 

yssorpozzssz zaaaoo a
ae 

Lenoén 

lékkat felvétetmnek 

z 

: 

3 Az erdélyi könyvpiac szenzációja, Szigethy Józsei 

szerkesztésében Kolozsvárott a 

IENEL, MVÉSZI és IRODALMI DEKAMERON 
Tartalma: 

és hangversenyénekesek, 

magyar szinház művészeinek arcképes életrajzai. 100 magyar 
iró szép- 

dalosszövetség vezetőinek csoportképei. 
kiállitás! Gazdag illusztráció ! 

Könyvkereskedőknél nem lesz árusitva! 

Utánvéttel küldiSzigethy József szerkesztő, Cluj, Keresz
t-utca 2. 

Leszáilitott árban 500 lei helyett csak 300 tei 2230 

A MAGYAR DEKAMERON 

áasodik kziadása ! 
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operaház és a 
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kérdezte egy másik tisztviselő egy 

másik rácsosablaknál. 

Szedniizky Tádé gróf azonnal je- 

lentkezett. 

- Én. 

- Mi a neve kérem? 

- A nevem? 

: igazi nevét? 

Azt a világ minden kincseért sem te- 

heti. Azért hát hazudott. 

- Sehreiber Károly. 

Hát megmondja az 

- Kérem az igazolványait. 

- Micsoda igazol vanyoka:? 

Miután én nt neti isnmeren és 

mivel nagyobb értéka tárgyakat zá- 

logositott el, szüksages felirnom a ne- 

vét, mert eselleg a tárgyak nem igaz 

ulon is jutha'tak hozzá. Ez az elóőirás. 

- Ninesenek nálam a személyazo- 

nossági igazolrányaim. - hazudta 

Szednitzky. 

- Akkor legyen szives és hozza el 

azokat, vagy pedig boezzen két tanut, 

akik önt ismerik. 

Uram, ebben a várcsban idegen 

vagyok, honnan hozzak önnek két ta- 

nut? Vagy, hogyan utazzak haza az 

igazolványaimért? Hiszen ezeket a 

árgyakat éppen azért akarom elzálo- 

gositani, mert nincsen pénzem. Elé- 

gedjék meg azzal, hogy becsületsza- 

vamra kijelentem önnek, hogy ezek a 

tárngyak nem lopcottak és hogy valóban 

az enyémek. 

A zálogos nevetett. 

A becsületszóra való kijelentés 

elég leheg katonatisztek között. de a 

zálogházban nem elegendő. 

Hát ha nem kaphatom meg a 

pénzt, akkor kérem vissza 

mat 

S§ajnálom, ezt a kivál ságát nem 

teljesithetjük. Ami egyszer ide be van 

irva, azt csak személyazonossági iga- 

zolvány alapján adhatjuk ki. Egysze- 

rü cédulát adhatok önnek, hogy a tár- 

gyakat öntől átvettük, de sem azokat 

nem adhatom vissza, sem pedig pénzt 

nem adhatok. 

Szednitzky Tádé gróf köszönt és ki- 

ment a zálogházból. 

Most aztán minden fillér nélkül ál- 

lott a világban. 

Pedig még lett volna kedve egy-két 

napig élni. 

De már nem teheti. 

Meg kell halnia még ma. 

Most már a szükség, a pénztelenség 

kényszeriti arra. Annyija sincsen 
már, 

hogy éjszakára szállást fogadjon 
ma- 

gy hogy egy darab kenyeret gának, vag 

vásároljon, ha megéhezik. 

Tegnap még irtózott attól a gondo- 

lattól, hogy a szabad mezőn kellj
en az 

öngyilkosságot végrehajtani. Ma már 

nem is volt más választása. 

Emlékezet rá, egyszer 

hogy Lugos közelében van egy barát- 

ságos kis erdő. Bájos hely és igen
 al- 

7 kalmas az öngyilkosságra. 

járt erre, 

(Folyt. köv.) 

mindennap 

a „Déli Hirlapot" 

a tágyai- 



g
y
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
v
?
 

széltroncsolt testek, muegycsonmnlitottt kezelk és 
lábak hevertek a halálvonat romjai alaiti 

Temesvár, okt. 27. 
A halálvonat utasai tegnap este ke- 

véssel kilenc óra előtt érkeztek meg a 

temesvári állomásra. A szerencsétlenül 
járt Szimplon megmaradt kocsijaiból 
uj szerelvényt állitottak össze és ez a 
vonat a rendes uton Orsován keresztül 
érkezett meg a józsefvárosi állomásra. A 
perronon számos izgatottan várakozó 

esaládfag leste a vonat érkezését. A 
rettlenetes katasztrófát szerencsésen 

tulélték a következő temesvári utasok, 
akik tegnap este haza is érkeztek. 

Ezek: He s s József vasuti felügyelő, 

Lő wbe e nr Béla, a Dura-gyár igaz- 

gatója, P olit Beba dr. Schön- 

benrg Ignác devizőr, P ollák Sa- 

mu ügynök és még néhány temesvári 

atas, továbbá F rank József aradi 

ékszerész. Az utasok között volt R a- 

eoveanu bukaresti ezredes, 

Párisba készült. 

A szemtanu élénkségével és a katasz- 

trófa részleteinek friss birtokában P o- 

1i * Beba asszony, PopovicsMi- 

lán dr. volt temesi földbirtokos első 

telesége, a következő leirást adta a 

aki 

Déli Hirlapnak a szerencsétlenségről. 

- Az összeütközés reggel három óra 

tiz perckor történt. Az éj sötétjében a 

nagyszebeni gyorsvonat körülbelül ti- 

zenkét kilóméteres sebességgel, a mi 

vonatunk, a Szimplon, pedig mintegy 

husz kilóméteres sebességgel haladt a 

pályán. Recia állomás előtt a kanya- 

ródónál, ahol a váltószerkezet mükö- 

dik és ahol a Szimplonnak át kellett 

volna futni az első vágányra, ott tör- 

tént a szerencsétlenség. Az összeütkö- 

zés pillanata leirhatatlan volt. 

A két hatalmas mozdony rettenetes 

recsegéssel egymá ba furódott és 

már a következő pillanatban rémes 

jajveszékelés, sirás és fülnek szinte 

kibirhatatlan halálhörgés töltötte 

be a levegőt. 

A csodával határos 

volt. hogy a két mozdonyvezető, vala- 

mint a fütők életben maradtak. A 

Szimplon mozdonya, az utána követ- 

kező podgyászkocsi és az ehhez csatolt 
párisi hálókocsi darabokra zuzódtak. 

véletlen müve 

Gyárváa os: 
P. Schojbert, divatáruház, 

Fő-utca 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Felelős kiadó: VARNAY ELEMEKR dr. 

Ennek a hálókorsinak tizenkét utasa 
közül öt szörnyethalt. 
Rocca mérnök családja is. A háló- 
kocsi hét utasa sulyosan megsebesült. 
A Szimplonnak más halottja és sebe- 
sültje nem volt és igy egyetlen temes- 
vári utast sem ért baj. Annál borzasz- 
tóbb volt azonban a nagyszebeni gyors 
vonat utasainak végzete. A gyorsvo- 
nat podgyászkocsija után következő 
harmadosztályu személykocsi legtöbb 
utasa életét vesztette. Ezeknek legna- 
gyobb része érettségizett diák volt, 
akik Bukarestbe utaztak az egyetem- 
re való beiratkozás céljából. Több sza- 
badságos katona is ilt vesztette életét. 

áÁltalában a halottak és sebesültek 
kilencven százaléka ennek a kocsi- 

nak és a szebeni gyorsvonai többi 

utasainak sorából került ki. 
levágott fejek, széroncsolt törzsek, 
megcsonkitott kezek és lábak feküdtek 

a torlaszok mentén és a vasuti kocsik 

romjai alatt. A mentési munkálatok 
kat első sorban Petrescu dr. 
bukaresti katonai orvos irányitása 

mellett maguk az utasok vézgezték. 

Ebben hősies készséggel segédkeztek 

Tarta- 

reanu alezredes, akit most nevez- 

Racoveanu ezredes, 

tfek ki Párisba katonai attasénak, 

Roggiéés Salamon lugosi 

lakósok. öt óra volt, amikor 

Közöttük volt 

Slatináról megérkezett Oresanu 
Mária dr. orvosnő egy század egész- 
ségügyi katonával, az első segélyvo- 
nat pedig reggel félnyolc órakor érke- 
zet meg Krajováról, 

A megmenekült utasok között volt 
Hester newyorki kereskedő, aki üz- 

leti ügyekből kifolyólag tartózkodott 
Bukarestben. Ebben a rémeg helyzet- 
ben ő volt az egyetlen, ki amerikai h1- 
degvérét nem veszitette el. Amikor a 
romok alól kimentették, első dolga 
volt, megnézni, hogy megvan-e a tiz- 
ezer dolláros csekkje. A szerencsétlen- 
ségnek tegnap délig 

huszonhét halott és negyvenőt su- 

lyosan sebesült áldozata volt, de 

az utóbbiak közül tiznek az álla- 

pota olyan, hogy életbenmaradásá- 

hoz aligha van remény. 

A mi vonatunk a szerencsétlenség 
szinhelyéről tegnap délelőtt tizenegy 

órakor indult el Temesvár felé és ez a 

kilenc órai késés képezi 

borzalmasabb emlékü szakaszát. 

A halálvonaton utazote Angorio 

milánói lelkész is, aki látogatóban volt 

Bukaretben. Ő is megmenekült és a 

szerencsétlenség első pillanatától kezd- 

ve bátoritó szóval és lelki vigasszal 

látta ell a haldoklókat. A haldoklóknak 

feladta az utolsó kenetet, a meghaltak 

felett pe imát mondott. 

Tő őzsdei árfolvamok 
Zürichben a lei 3141/2 Párisban 1561 

Temesvári magánáriolyamok 928 október 27-én reggel: 

( A Kereskedelmi es. Uazdasag Bank 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. 

jelent pénzben, a másdik áruban a harmadik 

devizaosztányának aárfolyamai.) 

Ezek közül az első átutalást 

bankjegyet középkurzusn 

Angol font: 805:00-8C51/,- 806(0-, dollár: 16550-16570-16475, 
dinár 202- külföldi, 289 belföldi. 
6673)- 66070. érancis írank 648 651-00 
cseh kor.: 492(0 4921/,- 
chiláng 23 31- 2330 2340, magyar pengő 
írank: 94-3197-3970. 

4703 nemet márka 39 55 

289 effect, hollandi forint 666 
olasz ira 8(8 870 870 

39 58-3960, osztrák 
28 93-28 97-29 20, svájci 

Terményárak: 
Buza 700. őtengeri 920, uitengeri 640, zab 610, korpa 520, napra- 

forgómag 670, árpa 645 lei száz kilósrammonkint. 

Belváros: 
N. Bernstein, Cipőüzlet, Hunyadi-utca 

Nyomatott a HELICON. Bánáti Nyomda Bészvénytársasagna 

i 
életem leg- 

Két temesvári diák 
is szerepel a budapesii tünteté- 

sek elitélijei között 

Budapest, október s6. 
A budapesti, szegedi, debreecemi és 

pécsi egyetemeken tegnap helyreállott 
a rend. Az egyetemeken csend uralko- 
dott és a legkisebb incidens sem for- 
dult elő. Mindazonáltal az egyeteme- 
ket még nem nyitották meg ujra és ez- 
zel néhány napot várnak. Egyes la- 
poknak ama hirei, hogy H e i m pécsi 
egyetemi tanárt, az egyik klinika igaz 
gatóját tettleg inzultálták volna, nenm 
felelnek meg a valóságnak. 
A budapesti rendőrbiróság most itél- 

kezett az utcai tüntetések alkalmából 
előálliott fiatalemberek fölött. Ezek 
között kéti temesvári diák is van. Az 
egyik első éves orvostanhallgató, a 
másik pedig az iparmüvészeti főiskola 
növendéke. A többi elitéltek 
István, Bogyó Gyula, 

Frank Vilmos, Sulyár József és Laus- 
feld László joghallgatók, 
László szininövendék, továbbá tizen- 

Szigeti 

két magánhivatalnok és iparos. Vala 
mennyit tiz-tiz pengő pénzbüntetésre 

itélték. Mindannyian megnyugodtak 
az itéletben. 

A Magyar Távirati Iroda illetékes 

helyen nyert értessülés alapján kije 

Gáspár Imre 

Csepery 

lenti, hogy azok a hirek, melyek sze- 
rint a kultuszminiszter 

utasitotta az egyetemeket 

több hallgatónak a felvételére, légből 
kapottak. Mindössze tizenkét jelesen 
érettségizett hallgatóról van szó, aki 
ket a létszámon tul vettek föl. 

TITULESCU ELFOGLALJA LON- 
DONI ALLÁSÁT., Londonból távira- 
tozzák: A Daily Telegraph jelenése 

rendeletileg 

hatvannál 

szerint Titulesca volt román külügy- 

miniszter a jövő héten visszafér Lon- 

donba és ujból elfoglalja ekn l 
sát. 

MÉG MINDIG A JOÓVÁTÉTEL. Pá- 
risból jelentik: Parker Gilbert látoga- 
tásai a különböző európai metropóli- 

sokban azt eredményezték, hogy rövi- 

desen megalakitják a Népszövetség 
szeptemberi 

szakértői bizottságot, 

ülésszakán tervbe vett 

amelynek fel- 

adata a jóvátételek végleges elintézé- 

sének tanulmányozása. A bizottság 
Párisban fog ülésezni. 
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aaLocs"ik EÉs HocIPőŐk 
szakszerü javitását a legolcsóbb árak mellett, valamint a következő gyüjtőhelyeken: 

IV., CSILLAG-U. 60 
(Régi panbirevár) 

Jórxsfvaros: 
Popper, Linoleumüzlet 
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